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Panorama Político Eleitoral

Ministro Paulo Bernardo aborda assunto 

em reunião do Conselho de Administração da CBIC

O ministro do Planejamento, Orçamento e Gestão, Paulo Bernardo, aborda nesta quarta-feira, dia 7, o tema "Panorama Político Eleitoral" com os membros do Conselho de Administração da CBIC. Os conselheiros se reunirão das 11h30 às 17h, na se
 
às 17h, na sede da Câmara, em Brasília. Presenças para a reunião devem ser confirmadas com Gerlaine, pelo telefone (61) 3327-1013 ou e-mail recepção@cbic.org.br.

Constituição da Comissão Mista do Projeto de Lei

sobre Saneamento integra pauta da reunião do Conselho

A constituição da Comissão Mista que aprecia o Projeto de Lei sobre Saneamento também consta da pauta da reunião do Conselho de Administração da CBIC de quarta-feira. A Comissão foi criada para consolidar uma proposta de marco regulatório para o sistema de saneamento básico do país. Outros assuntos que serão abordados na ocasião são: discussão e aprovação da Ata da reunião anterior; assuntos gerais; apreciação das contas da CBIC referentes ao exercício de 2005; relatório de atividades de 2005; Confea - cobranças de taxas; Projeto de Lei 3057/2000, que facilita a regularização urbanística, regularização fundiária e cartorial; Penhora On Line; Enic 2006 - notícias; informes das Comissões Técnicas, e informes da Presidência.

Assembléia Geral aprecia

Relatório de Atividades da CBIC em 2005

A Assembléia Geral da CBIC também se reunirá nesta quarta-feira, na sede da Câmara, a partir das 14h, ocasião em que apreciará o Relatório de Atividades da entidade em 2005. Além disso, serão submetidas à aprovação da Assembléia as contas do Conselho de Administração da entidade, bem como o correspondente parecer do Conselho Fiscal, relativo o exercício anterior. O Balanço Patrimonial está á disposição dos associados no site da CBIC, na Área Restrita.   

Prêmio CBIC de Responsabilidade Social

Inscrições terminam no dia 30 de junho

Fortalecer e estimular o desenvolvimento de ações sociais no setor da Construção e do Mercado Imobiliário é um dos objetivos do Prêmio CBIC de Responsabilidade Social. Podem concorrer ao prêmio programas e projetos desenvolvidos em 2005 e anos anteriores, que tenham menos de um ano de operacionalização. A cerimônia de premiação será em outubro, por ocasião do 78º Encontro Nacional da Indústria da Construção (Enic), em João Pessoa, na Paraíba. Lembramos que o prazo para inscrição termina no próximo dia 30 de junho. Mais informações com Mariana Silveira pelo telefone (61) 3327-1013. 

Presidente da CAIXA participa

de encontro com construtores do Rio de Janeiro

O Sinduscon-Rio promove no próximo dia 12 de junho, no auditório do Sindicato, encontro dos construtores do Rio de Janeiro com a presidente da Caixa Econômica Federal, Maria Fernanda Ramos Coelho. Na pauta, constam os temas: "Ampliação da parceria com os construtores, com ênfase para a produção de habitações de interesse social" e "Metas de financiamento para habitação e saneamento em 2006". 

Escola de Acessibilidade promove

feira de artesanato no Rio Grande do Sul

A Escola de Acessibilidade é um dos projetos sociais da empresa BSF Engenharia, do Rio Grande do Sul. Ela se dedica ao preparo de jovens portadores de deficiências para o mercado de trabalho. Nos próximos dias 7 e 8 de junho, das 13h às 19h, na 5ª Avenida Center, a empresa promoverá a Feira de Artesanato Dia dos Namorados. Mais informações sobre a feira e a escola podem ser obtidas no site www.escoladeacessibilidade.org.
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